

AL DOMPOSTAR

Gabinete de Prensa Nacional
Plaza de Alonso Martínez
Burgos

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUIO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 8 de enero de 1937

Teléfono número 1327

N.º 1.931

En el frente de Madrid

Avance del Ejército Nacional

Salamanca, 7.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta, Sexta, Séptima y Octava Divisiones.—Sin novedad.

División de Soria.—En un contraataque llevado a cabo en el sector de Guadalajara, se desalojó al enemigo de varias posiciones, haciéndole algunos muertos y prisioneros, entre ellos el capitán Federico Pérez Urbano. Se les ocuparon una ametralladora y varios fusiles.

Frente de Madrid.—Continuó el avance de nuestras fuerzas, que limpiaron de enemigos, después de fuerte combate, la zona comprendida entre la carretera de La Coruña, estación de Pozuelo, Pozuelo, Húmera y trincheras al Norte de este pueblo.

No obstante la desesperada resistencia del enemigo en casas y trincheras, tuvo que abandonar el campo, dejando en nuestro poder numerosos muertos y prisioneros, entre estos últimos un capitán, un alférez, un contador y muchos milicianos.

También se cogió un tanque ruso, más de 300 fusiles y otro material de guerra.

En una de las zonas de combate se pasaron a nuestras filas más de 40 milicianos rojos, arrastrados, como otros muchos, bajo el terror de los extranjeros a la línea de fuego.

En la noche de ayer, el enemigo intentó un desesperado esfuerzo contra el sector de la Casa de Campo, siendo durísimamente rechazado por nuestras tropas, lo que permitió que, al hacer la descubierta en el día de hoy, fueran encontrados un oficial y 54 milicianos muertos, abandonados por el enemigo.

EJERCITO DEL SUR

En Andalucía prosiguieron las operaciones en la Serranía de Ronda, donde el enemigo fué castigadísimo, resultando muerto el cabecilla más importante de la revolución roja en Málaga.

En los alrededores de Porcuna y Lopera continuó la recogida de la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo en su vergonzosa huida a través de los olivares.

Asimismo se procedió a enterrar 40 cadáveres, encontrados en las inmediaciones de los barrancos.

Salamanca, 7 de enero de 1936. Por orden de S. E., el Coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

NIÑAS SANTIAGUESAS:

Todos los días de seis a ocho de la tarde, en la Rúa Nueva, 16 1.º, tenéis ocasión de demostrar vuestro afecto al Generalísimo Franco, en la persona de su hija Carmencita.

Son muchas las niñas menores de doce años que han puesto su firma ya, en los pliegos que unidos a un pergaminio habrán de enviarse a Carmencita Franco, como prueba de nuestro cariño y gratitud por el que nos ha demostrado a través de Unión Radio Castilla de Burgos; pero seis muchas también las niñas de Santiago y no puede quedar una sola que no demuestre su amor a España sumándose a esta empresa.

Nosotras no podemos, como nuestros padres y nuestros hermanos, luchar por España de otro modo, pero sí, podemos privarnos un día de bombones o barquillos y dedicar la pequeña cantidad de cinco a veinticinco céntimos a Carmencita Franco.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva Carmencita Franco! Por la Comisión, Teresa Torre Eleicgui, María Consuelo Villar Blanco Rivero, Consuelo Puente Domínguez.

Operaciones de siembra

Córdoba.—El gobernador ha montado un departamento especial para la concentración de obreros del campo, a fin de comenzar inmediatamente las labores de siembra en las sierras andaluzas, recientemente conquistadas al marxismo.

La jornada de trabajo ha sido fijada en ocho horas.

Con el Tesoro nuestro

Ante un vergonzoso tráfico

París, 7.—En esta capital aparece un periódico de tendencia separatista, editado por los vascos de Aguirre y que se titula *La Vos de Euzkadi*. Está escrito en español y francés.

En uno de los últimos números de este libelo se inserta un discurso del «presidente» vasco en los dos idiomas y aparece encabezado con grandes titulares; pero lo más notable es que, en la última página del periódico, figuran los anuncios de varias casas que se dedican a la compra de oro, joyas, brillantes, objetos de plata, cuadros, antigüedades, etc. ¡El oro de los vasos sagrados y las joyas procedentes de los saqueos!

El hecho no puede ser más significativo. En el órgano de los revolucionarios de Euzkadi se inserta la publicidad oportuna para convertir en moneda cantante y sonante los ornamentos de las iglesias, las alhajas particulares, los lienzos de los Museos y todo lo que representa el tesoro artístico nacional que guardaba España para maravilla y asombro de extranjeros y orgullo de los que tuvimos la suerte de nacer en esta Patria incomparable.

Ascensos y destinos militares

Valladolid.—En la Orden general de la Séptima División se publican las siguientes:

Ascensos.—En promoción extraordinaria son ascendidos al empleo inmediato:

Estado Mayor.—Capitanes don Gregorio López Muñiz, columna del general Varela; D. Roberto Alonso Benito, Séptima División orgánica, y D. Antonio Pérez Soba, Sección Topográfica de la Octava División.

Caballería.—Capitanes D. José González Sarria, del regimiento de Cazadores de los Castillejos número 9, y D. Luis Jover Bedía, del cuadro eventual de la Segunda División.

Teniente D. Valentín Bucles Alonso Villalobos, de la Academia de Caballería.

Destinos.—Teniente coronel médico D. León Romero Corral, ascendido, del Hospital militar de Valladolid al mismo.

“Alas en la noche”. Estreno en el Principal

Mañana sábado de gala y con este riguroso estreno, los mostrará la pantalla Western Electric del Principal, una de las más flamantes novedades cinematográficas de Paramount.

«Alas en la noche», que no es una película más de aviación, sino la más bella y original de todas las producidas nos presenta a la magnífica pareja artística Mirna Loy y Cary Grant en una de sus más celebradas y magníficas interpretaciones.

Un primoroso diálogo en español añade interés a la emoción de un grandioso vuelo trasatlántico y a las múltiples incidencias que aceleran la acción y mueven el interés de esta sentimental novela de amor entre las nubes.

De la tierra al cielo, entre la muerte y el amor se enlaza la vida de esta espléndida ficción cinematográfica, en la que el tema sentimental es animado por las sensacionales impresiones de un viaje trasatlántico a través del espacio.

Pocas veces animó la pantalla temas tan grandiosos como este que Paramount animó con su gran arte. Una bella mujer: Mirna Loy. Un sobrio y varonil actor: Cary Grant, un escenario inigualable: la inmensidad del espacio azul, esto y mucho más encontraréis en este reciente y magnífica producción Paramount.

«Alas en la noche» sorprenderá no solo por las novedades técnicas y fotográficas, sino que impresionará por la elevada sensación de su asunto, netamente cinematográfica, y por la admirable labor de Mirna Loy y Cary Grant.

Es sin duda el estreno de mañana de verdadera sensación, por su novedad, interés y características cinematográficas.—T.

Hacia la nueva España

Protección a la clase media

Cada número del «Boletín del Estado español» trae una sorpresa de sillares labrados para el edificio de la nueva España; que a juzgar por los materiales y líneas arquitectónicas que se van perfilando, acusa una perfecta eficacia y armonía de realidades.

Y es que la política es eso: arte sobre realidades, hacia ideales. Se ha hablado y padecido mucho de lucha de clases ricos y pobres poderosos y miserables. Y, sin embargo, entre ambos hay una zona extensa, densa, médula y nervio nacional; la llamada clase media, en que convergen los motivos de la vida nacional: capital, inteligencia y trabajo. No posee uno solo de ellos, excluyendo a los demás: los tiene todos, en mayor o menor proporción, pero que guarden equilibrio.

Ya era hora de que se legislara para una clase media, que sufre, aunque neutraliza la lucha de las otras dos. En ayuda de la clase media viene el decreto de auxilio a los funcionarios para que sus hijos puedan realizar estudios, que al par que elevan el nivel económico y cultural de las familias, aflore y haga útil el manantial de talento, que puede dormirse como el arpa del poeta, en un rincón por falta de mano que pulse sus cuerdas. Talento que se pierda para el individuo y el progreso social, si carece de medios con que encauzarlo y vivificarlo.

Es otra cuestión que debió estar al margen y por encima de los partidos políticos. Desaparecidos éstos, con sus desgastes y bizantinismos, se abren para esas disposiciones básicas, que canalizan y vivifican la realidad. Empleo modesto, que apenas puede sostener un hogar modesto, que habrás llorado de impotencia cuando no pudieses dar a tu hijo una carrera, como lo hace el rico con su poder y hasta el pobre, al que también se atienda con privilegios de beneficencia: ya tienes un medio de capitalizar un valor: la vocación y laboriosidad de tu hijo, al que el Estado ayudará al que pagarás su ayuda generosa, porque le devolverás los medios económicos y además le proporcionarás un talento que corría peligro de permaecer incógnito y estéril.

Así es como se alzan los pueblos, con positiva justicia social, que es la que inspira el decreto de Franco, autorizando la concesión de auxilios a los modestos funcionarios para que sus hijos puedan seguir estudiando académicos o técnicos. Se comienza a plasmar en hechos, en positivos y tangibles, la promesa del Caudillo al dirigirse al pueblo español, trazando su programa. España no está acostumbrada a que mediase tan poco de la concepción a la realidad, de la palabra al hecho. Franco comienza a convencerla.

Una de las primeras, de las más terminantes y de las más famosas declaraciones que hizo nuestro Caudillo al asumir el Gobierno de España fué aquella sobre la política social que había de emprender: «Se engañan quienes creen que venimos a sostener los privilegios del capitalismo. Venimos para la clase media, para las clases humildes». Así habló el general Franco—desde el balcón de la División de Burgos el primero de octubre—proclamada, en esas breves frases, toda una orientación para las clases españolas.

Por el momento lo fundamental está en marcha. La redención de la clase media española está en marcha. Ni el fragor de la guerra ni las urgencias bélicas del frente, distraen a nuestro Caudillo para que olvide el resto de las ansias nacionales.

En una mano la espada. En la otra la ley. Y así va nuestra Nación, camino de la Justicia. Que es la mejor de las glorias.

Restricciones para la emigración

El Excmo. Sr. General de la División ha dictado la siguiente Orden telegráfica a los Gobernadores militares:

«En cumplimiento instrucciones Superiores, en lo sucesivo sólo puede autorizarse la emigración de los individuos menores de dieciocho años o mayores de cuarenta, exceptuándose de esta prohibición, los inútiles totales».

Otra charla de Queipo

“Donde menos se piensa...”

Donde menos se piensa salta la liebre—así comenzó su charla de anoche el general Sr. Queipo de Llano—. Sorpresas hay en esta vida, que surgen inesperadamente y así ocurrió con el parte del Gobierno rojo de Valencia, dado hoy.

Es una novedad extraordinaria el que digan alguna verdad! Hoy, por ejemplo, dan la noticia que les hemos derribado un trimotor, pero luego enseñan la oreja como excelentee marxistas que son y participan que nos han inutilizado seis aparatos.

Agárrense ustedes: Anuncian, nada menos, que ante el poderoso ataque de las fuerzas de la república sucumbirá la nación alemana, en pago a la protección que presta a los nacionalistas. ¿Qué diréis a Francia y Rusia?—agrega el general.

Dicen que en el frente Sur obtuvieron grandes victorias las tropas del tropas del general Martínez Monje. ¡Si serán idiotas! Nuestras derrotas fueron las conquistas de Porcuna, Lopera, Villa del Río y otras más.

Dicen que frente al plantío, en Madrid, se batieron brillantemente, y se replegaron después a última hora de la tarde a sus posiciones.

Van tres días de combate y continúan retrocediendo, veloces como gamos, los soldados de la brigada internacional.

En el frente Sur—como ya he dicho, agrega el locutor—después de la derrota que los marxistas sufrieron en Porcuna, aún hoy, en un reconocimiento verificado, hemos recogido 20 cadáveres y una cantidad de armamento que llenaron cinco vagones del tren, y con estos van veinte.

El trinfo en este combate fué completo para nuestras tropas y la victoria fué de ellos, según dicen.

Por distintos radios rojas se vuelve a decir que el general Franco dejó de existir hace ya tiempo y así también lo afirma uno de los evadidos de nuestras filas quien dice además que estuvo en la misma clínica que el caudillo.

Hay algún bellaco que se atrevió a manifestar que el cardenal Sr. Llundain aplicó ya misas en sufragio del Generalísimo y que el cadáver de éste se haya embalsamado.

El gran caudillo se sonreirá al saber tan grandes embustes y dirá: ¡Los muertos que vos matais gozan de perfecta salud!

¿Habrá entre los idiotas rojos quien crea semejante patraña? Los dirigentes, que son unos vivales, no lo creen, quizá lo creen los borregos ana-fabetos que les siguen.

Crean con eso perjudicar al general, pero lo que consiguen es hacerle un magnífico y estupendo cartel.

El Sr. Queipo de Llano anunció que la Cámara de los Estados Unidos acordó prohibir la exportación de armas para España y castigará a los contraventores con un año de cárcel y 10.000 dólares de multa.

Dijo también que Cataluña había acordado declararse independiente del Gobierno de Valencia, y que había sido procesado el comisario Sandino, por estafa de 17 millones de pesetas.

Pozuelo, en Madrid, fué tomado por nuestras tropas. Nos apoderamos de éstos, uno de los torpedos cayó violentamente sobre un sumergible tipo G, al ser transportado en una grúa.

Se pasaron con armas a nuestras filas 400 milicianos.

Los marxistas atacaron a la Casa de Campo, siendo rechazados. Tuviéron un oficial y 52 soldados muertos.

Dos aviones rojos bombardearon la bahía de Cádiz sin causar efecto alguno.

Terminó su charla el general Queipo, diciendo que lo que se recanda con el plato único en la provincia de Sevilla, será destinado a dar alimento y enseñanza a los niños huérfanos a consecuencia de la actual guerra.

También traecan los rojos chinos

Roma, 7.—De Shangai comunican que los nacionalistas chinos han ganado un nuevo combate contra los comunistas, a los que han causado centenares de bajas y les cogieron mil prisioneros.

Comedores de Falange

Se inaugura otro en Ordenes

El día de la festividad de los Santos Reyes, ha tenido lugar en esta villa un acto verdaderamente conmovedor. El local de Falange Femenina, a pesar de su opacidad, era muy pequeño para albergar a las autoridades y público que allí se había congregado.

Bendijo el comedor el venerable cura párroco, D. Ramón Mosteiro Ferro, quien le puso el nombre de José Antonio en homenaje del jefe nacional de Falange.

Por ahora no se puede dar comida sino a 16 huérfanos, los cuales también cenarán diariamente, y cuyos gastos abonó hoy e comerciante D. Manuel Martiño Vilela, habiendo sido la comida extraordinaria y con dos platos.

La mayor parte de los asistentes estaban emocionados al ver la alegría de los pequeñuelos, que saltaban en sus infantiles mejillas, reveladora de la satisfacción interna de su inocente alma, terminando con una oración por los caídos en el campo de batalla, que les dirigieron las señoritas falangistas, contestando las criaturas a coro con las manos drehas.

En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce al cincuenta por ciento el consumo semanal del papel por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas

nando con una oración por los caídos en el campo de batalla, que les dirigieron las señoritas falangistas, contestando las criaturas a coro con las manos drehas.

El próximo gran estreno del domingo en Capitol

Varieté con Annabella

Al anuncio de varieté sonoro todo el mundo se puso en pie.

«Varieté», la prodigiosa película muda ha surgido para hacerse perfecta en la belleza y encanto de Annabella. Annabella siempre. Annabella otra vez. A la emoción de «Varieté» se une la juventud de Adnabella. El resultado es sorprendente. Annabella ha encontrado en este ambiente de emoción y circo, su más exacto papel.

Nuevo complot comunista en Turquía

Estambul.—La Policía turca, tras varios días de impropria labor, ha descubierto la existencia de un nuevo complot comunista preparado contra la seguridad del Estado.

La catástrofe de la Base de submarinos de Cartagena

Sevilla.—Noticias procedentes de Cartagena, dan cuenta de que cuando se cargaban unos torpedos traídos por un barco extranjero para los submarinos rojos, en la base de éstos, uno de los torpedos cayó violentamente sobre un sumergible tipo G, al ser transportado en una grúa.

La explosión conmovió a todo el vecindario, que creyó que se trataba de un bombardeo de los nacionalistas.

Resultaron 47 muertos, a cuyo entierro han asistido representantes del Frente Popular, y el propio ministro de Marina, Indalecio Prieto.

No se quiere dar el número de los heridos, pero se cree que fueron muchos, pues se hallaban en la base más de 200 personas.

El submarino ha resultado con grandes daños en las planchas de la cubierta y en los motores, quedando destruida la torreta. Su cañón quedó inservible.

El submatino correspondía a la serie de seis unidades con un desplazamiento de 1.500 toneladas, pertenecientes al mismo programa naval que el crucero «Almirante Cervera» y construidos en los últimos años de la Dictadura.

El “Boletín del Estado”

Para evitar el paro obrero

Burgos.—El *Boletín del Estado* publica hoy una disposición dictando medidas para evitar el paro obrero.

Dice que los gobernadores civiles cuidarán de que ni un solo español esté en paro forzoso o deje de recibir el adecuado socorro en relación con el número de sus familiares.

Deberán continuar las obras públicas que se habían paralizado, siempre que respondan a una evidente necesidad y se estimulará el desenvolvimiento de las fábricas e industrias, reanudando su funcionamiento las que lo habían suspendido.

Se procurará emplear en unos pueblos exceso de manos de obra de otros.

Los necesitados, los sin trabajo habrán de percibir el socorro correspondiente en relación con sus cargas familiares.

Los gobernadores civiles, auxiliados por los delegados de Trabajo harán un censo de parados en el plazo de ocho días, enviando los datos respectivos al gobernador general.

Adonde no alcancen las posibilidades económicas de los Ayuntamientos, Diputaciones, y demás organismos a esta labor humanitaria llamados, acudirá el Estado con los oportunos créditos.

Las patentes de circulación

Otro decreto que inserta así mismo el «Boletín del Estado» dispensa del pago del impuesto de la patente de circulación a los automóviles de las clases D, y C, siempre que hayan sido requisados después del 17 de Julio último y los respectivos propietarios hayan estado privados del disfrute del coche durante tres meses y se hallasen en esta situación el 31 de diciembre.

Si cesara la requisita, pagará el resto del semestre respectivo por meses completos, con desprecio de fracciones.

El período de cobranza de la patente comenzará en este semestre el 15 de febrero.

El impuesto de consumos

Se prorroga por otro decreto y durante todo el año 1937 la autorización concedida en 1933 a algunos Ayuntamientos para aplicar el impuesto de consumos, como recurs de sus haciendas, a fin de que continúen disfrutando de esa recaudación en dicho ejercicio.

Los aprovechamientos resinosos

También publica el *Boletín del Estado* un decreto mandando su bastar de nuevo por cinco años los aprovechamientos resinosos de montes de carácter público.

El personal docente

Por otra disposición que el propio Boletín inserta se dictan normas para que el personal docente que no pueda ahora desempeñar su misión oficial aplique sus especialidades a trabajos de investigación y experimentos, asistencias facultativas, asesoramientos, etc., en un desenvolvimiento de aptitudes que sean de provecho para el actual momento político.

Otra disposición de cultura dicta normas para proseguir la labor depuradora de la enseñanza.

Las fuerzas internacionales

Poco a poco, vamos averiguando la cantidad y constitución de las fuerzas que con lo más perdido de todos los países, ha organizado el Gobierno rojo, bajo la dirección del general ruso Kleber, con la clara y confesada intención de implantar en España el comunismo.

No es una brigada, la que existe; son varias. Hay quien hace ascender su número a quince, pero no todas están en Madrid. Unión Radio daba el domingo cuenta de una fiesta celebrada por el segundo batallón de la 11.ª brigada, lo cual no quiere decir que en la capital haya por lo menos once, pues las que llevan los primeros números, parece que están en otra parte.

Desde luego existen algunas en Barcelona y otras poblaciones de Levante y en Abacete. Ignoramos la exacta distribución.

Cada brigada debe de campo

nerse de tres mil hombres, reparados en tres o en cuatro batallones, pero no todos sus componentes son extranjeros, sino mezclados con milicianos españoles.

Los de cada nacionalidad forman unidades completas, para facilitar el mando, a causa del idioma, pero aún así hay que su poner el laberinto de lenguas que allí habrá existiendo voluntarios de todos los países europeos, que hablan no menos de doce idiomas distintos.

La organización y métodos deben estar calcados de los del ejército rojo de la U. R. S. S., pues desde luego existe un comisario político adjunto a cada jefe de batallón, para vigilar a éste y a los demás oficiales, en provisión de una posible traición o de una no penetración con el espíritu marxista.

En Albacete, se ha constituido un centro de instrucción y organización. Allí se van concentrando los voluntarios a medida que llegan a España, por la frontera francesa o por alguno de los puertos levantinos.

En esta capital reciben instrucción los que no la poseen, se organizan las compañías, los batallones y las brigadas y son enviadas al sitio conveniente. Queda también allí un cierto número de unidades, con carácter de reserva, para acudir a donde sean necesarios refuerzos.

No está mal elegida la situación. De Albacete, parten carreteras directas a Madrid, Valencia, y por la costa a Castellón, Tarragona y Barcelona, Alicante, Murcia y Cartagena y Jaén. Muy próximo se encuentra Chinchilla, que es un nudo ferroviario importante.

De la aplicación de Albacete como centro de reserva, puede juzgarse por la rapidez con que acudieron refuerzos al frente de Jaén, en cuanto se vio amenazada por la ofensiva del general Queipo de Llano. Claro es que también vimos como éste se desahacía de los extranjeros, con la misma facilidad con que un perro lobo, coge a un gato por el cogote y lo lanza por los aires, después de voltearlo.

Eso demuestra que la eficacia de estas tropas deja mucho que desear. Podrán tener poco apego a la vida, puesto que su gente en general, no tiene nada que perder, pero carecen de ideal, de espíritu de sacrificio, de disciplina.

Empapados en socialismo y traídos a luchar mediante un contrato, siempre les parecerá que lo cumplen con exceso y hasta se verán tentados de pedir el pago de horas extraordinarias. Esos belgas que se han refugiado en la embajada de su país, son una muestra.

Se les trajo creyendo que nuestro ejército, no probado en guerras internacionales, no sería capaz de enfrentarse con ellos, y ya se ve viéndolo el resultado. Muchos han venido engañados, su objetivo que se trataba de un paseo militar, pero cuando se convencieron de las pocas probabilidades que tienen de regresar a su país, la resistencia al combate y las descripciones acabarán con estas fuerzas tan de relumbrón y de tan frágil consistencia.

Ya en Francia, empiezan los periódicos a protestar de que se traigan a pelear a España los brazos de que tan escasos andan y que pueden ser necesarios para defender su propio suelo, más aún teniendo en cuenta que muchos de ellos pertenecen a lo que llaman las quintas huecas, o sea, las correspondientes a los que nacieron durante los años de la gran guerra, en los que naturalmente, los nacimientos fueron muy escasos.

De todos modos, esos contingentes extranjeros, son los causantes de la duración de la guerra, y si tanto interés tuviera Francia y sobre todo Inglaterra, en evitar un conflicto internacional, la primera medida debe ser la retirada de esas brigadas.

Capitol

Mañana Gran Sábado POPULAR

Últimas exhibiciones del film cumbre de la cinematografía española

CRISIS MUNDIAL

con MIGUEL LIGERO, ANTONITA COLOMÉ y RICARDO NUÑEZ

A LAS 5 1/2 Y 7 1/2 SILLÓN, 0'60 — BUTACA, 0'40

NOTICIAS

Esta mañana, a las once y media, en un «auto» de Sanidad Militar, llegaron a nuestra ciudad el comandante de Artillería señor López Varela y el alférez señor Baladrón García, heridos en uno de los frentes de combate.

Ingresaron en el Sanatorio Baltar, donde se les hizo una cura provisional.

Allí fueron visitados por el comandante militar y por el alcalde.

En la iglesia parroquial de San Francisco, de Vigo, contrajeron matrimonio la bella y gentil señorita María del Amparo Gómez Posada Curros y el joven industrial de aquella plaza, D. Francisco Ferrer Arca.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote D. Angel Rodulfo, actuando de padrinos en la ceremonia religiosa la hermana de la novia señorita María del Rosario Gómez Posada y el acreditado exportador D. Jesús Mariño Garrido, firmando el acta como testigos por parte de la desposada su hermano D. José y el armador de San Sebastián, D. Francisco Gil y por parte del contrayente, su hermano D. Valentín y el exportador D. Octavio Vázquez, sirviéndose al finalizar el acto religioso, que tuvo lugar en la intimidad, un espléndido desayuno a los concurrentes, admirablemente servido en los salones Miramar.

Los novios salieron a recorrer diferentes ciudades gallegas, fijando al regreso su residencia en Vigo.

A los numerosos parabienes recibidos por la feliz pareja unimos el nuestro muy sincero.

La Asociación de la Visita Mensual Domiciliaria de la Sagrada Familia, celebrará en la iglesia de la Compañía el próximo domingo día 10 la fiesta anual que dedica a sus excelsos patronos Jesús, María y José.

La Misa de Comunión será a las ocho y la solemne a las once, quedando expuesto S. D. M. a la adoración de los fieles hasta los cultos de la tarde que darán comienzo a las cinco y media y consistirán en Estación, Rosario y Oración a la Santa Familia, el sermón estará a cargo de don Bernardo Louro, terminándose con la bendición del Santísimo que dará el M. I. Sr. D. Cándido Pumar, Director de la Asociación.

El manifiesto será aplicado por la intención de doña Juana Rilo. Se solicita la asistencia a estos cultos de los fieles en general y muy especialmente de los pertenecientes a la Asociación que deben acudir a velar al Santísimo a la hora que tienen señalada.

Montado en una caballería se dirigió a su casa el vecino de la parroquia de Berducido, en el Ayuntamiento de Geve, Francisco Barreiro, de 65 años, cuando el animal se asustó y se cayó de él, fracturándose la base del cráneo.

Conducido al Hospital de Pontevedra falleció a los pocos momentos de ingresar.

Solicitan madrina de guerra el cabo Leandro Martín y los soldados Carmelo Gómez, Francisco Benloch, Francisco Asteasu y Aniceto Grande, destacados en Sanfelicis (Burgos).

En un monte cercano a Pontevedra fué hallado un cadáver que, según dicen, es el del extremeño Manuel González Fresco, al que hace tiempo se buscaba.

En Coruña ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Tovar Blanco Rajoy, para el hijo de la Campsa, en dicha ciudad, D. José María de Bechevria Torres.

En la parroquia de Ferreira (Ferreiro), murió abrasada la niña Mercedes Vez Lagares, de ocho años de edad, que jugando en la cocina de su casa se cayó sobre el desnudo pecho un caldero de agua hirviendo preparada para hacer la comida del ganado.

Cuando ocurrió el triste suceso los padres de la pobre criatura se hallaban trabajando en una huerta cercana a la casa.

En el mercado celebrado hoy rigieron los precios siguientes: Trigo, ferrado, 7'25 y 7'00 ptas. Centeno, ídem, 6'50 y 6'25. Maíz, ídem, 6'25 y 6'00. Habichuelas, ídem, 10'25 y 10'00. Patatas, quintal, 14'00 y 13'00. Huevos, docena, 2'00 y 1'90. Carbón, cuezo, 5'00 y 4'75.

Fuó designado para mandar el 16 Regimiento de Artillería, el coronel recientemente ascendido, D. José Fano Díaz.

Falleció en Villar de Barrio (Orense), el secretario de aquel Ayuntamiento, D. Antonio Carballo Durán.

Ingresaron en el Gran Hospital:

Aurelio Castela, de 33 años, casado, jornalero, de la parroquia de Figueiras, con fractura expuesta de tibia y peroné por su tercio inferior, que se le produjo trabajando de peón.

Ramona Blanco Sande, de 82 años, viuda, del lugar de Puente de la Rocha, con fractura del maleolo exterior de la pierna izquierda, producida en una caída. Fué curado Ramiro Luaces Fernández, de 6 años, de una herida leve en la mano derecha, que jugando le causó otro niño.

Cuando una pareja de la Guardia civil de La Vega (Orense) conducía desde Riomar a Prada al vecino del primero de dichos pueblos, Santos Rodríguez, de 38 años de edad y ex alcalde pedáneo del Frente Popular, aquel intentó huir aprovechando la densidad de la niebla, y hubo que disparar sobre él.

Santos resultó muerto.

Del notario D. José María Moreno García recibimos un atento B. L. M. participándonos haber abierto su despacho en el piso primero de la casa 1 y 3 de la calle de Cardenal Payá, ofreciéndonos en su profesión.

Otro B. L. M. recibido es de los oficiales de Notaría D. Emilio Cao Veiga y D. Francisco Camino del Río, comunicándonos que prestan sus servicios al nuevo fedatario.

A todos agradecemos la deferencia y nos ofrecemos en lo que podamos serles útiles.

Entregaron donativos para el Ejército: los vecinos de Touro, 6'493'25; empleados de la casa Hijos de Olimpio Pérez, un día de haber mensual, 262'52; D. José Buján Casal, mes de diciembre, 100; D. Pedro Pena, sus honorarios como rector de la Universidad, 470.

Los comandantes médicos de Sanidad Militar, D. Simplicio Vidal Portela y D. Juan Pereiro Courtier, recientemente ascendidos, fueron destinados a jefe del Grupo de Sanidad de Ceuta el primero, y el segundo a los Hospitales de Burgos.

Nota oficial de la Federación Gallega de Fútbol

Ante los comentarios que se vienen observando en la Prensa, en relación con la validez del resultado del partido «Deportivo-Celta», jugado el día 3 del corriente en La Coruña; esta Federación hace constar de una manera oficial que no se ha reunido todavía el Comité Directivo para tratar sobre la protesta que se consigna en el acta, referente a la alineación de determinados jugadores, quedando, por tanto, el resultado técnico de este partido, para determinar en su día.

En consecuencia todas las variaciones que se hagan en los cuadros de puntuación del Campeonato gallego, carecen de fundamento, mientras no resuelve el Comité sobre el resultado de este encuentro.

Registro Civil

Nacimientos: José Senande Cirrán, María López Pestoni, María Iglesia Rodríguez, José Pazos Castro y Santiago Seoane Souto.

Defunciones: Manuel Fernández Salgueiro, de 4 años (Atalaya), y Manuel Aldrey, 82, viudo (lugar de Gayoso).

Laboratorio de Farmacia Militar de Santiago

En este Laboratorio fué recibido un importante donativo de excelente material quirúrgico, hecho por cuatro españoles residentes en el extranjero, y para cuyo detalle transcribimos algunos párrafos de la carta remitida con el mismo:

«Un paquete conteniendo un aparato completo de trasfusión de sangre sistema Oehlerker que yo me permito obsequiar a ese Laboratorio en nombre de la Patria querida.

«Un paquete que contiene veinte juegos completos para otros tantos botiquines modelo «Santiago de Compostela» e integrados cada uno por lo siguiente: tres pinzas de Peán, una pinza de Kocher, una pinza de disección, una pinza de dientes de ratón, un estilete abotonado, una sonda acanalada, un bisturí mango de metal y una tijera recta.»

«Un paquete que contiene veinte juegos completos para otras tantas bolsas de socorro e integrados cada uno por: una tijera curva y dos lancetas.»

«Dos paquetes conteniendo cada uno veinte juegos de catgut de los números 0 1 2 3 4 o sean 100 tubos y veinte de hilo de seda de los mismos números.»

«Un paquetito conteniendo cuatro frascos de Novocaina Bayer de 5 gramos cada uno y dos

de Suprarrenina Bayer de 10 gramos cada uno.»

«Ruego a V. entregue al Laboratorio este pedido a nombre de cuatro españoles.»

«Un saludo al jefe de ese Laboratorio Militar de Santiago de mi parte y una advertencia a usted de cualquier cosa que ese Laboratorio necesite cuenta in condicionalmente con toda mi ayuda de corazón en bien de nuestra querida Patria. ¡Viva España! ¡Viva Franco.»

«Un abrazo de su amigo Santos Hernández.»

Es muy de agradecer la deferencia de estos buenos patriotas que sienten la noble causa de España.

MILICIAS DE LA J. A. P.

Servicio para el 9 de enero de 1937

Teléfonos.—Cabo Dámaso Jiménez Martínez. Milicianos, Moisés García Herrero y Manuel Moure Tarrío.

Telegrafos.—Milicianos, Manuel Blanco Villar y Donato García Gómez.

Estos servicios se montan a las nueve y cuarto de la noche. Estación F. C.—Cabo José Capitel Villaverde. Milicianos José Meijide y Luis González Dacosta.

Estos servicios se montan a las nueve y cuarto de la noche. Imaginarias, Manuel Neira Platas y Alfonso Lorenzo.

Oficial de Vigilancia, Capitán D. Manuel F. Ladreda. Santiago a 8 de enero de 1937.—El Jefe de Milicias, Manuel F. Ladreda.

La quinta expedición de la J. A. P. Como ya hemos anunciado, el próximo domingo saldrá para el frente de combate, la quinta expedición de Milicianos de la JAP de Santiago. Los jipistas compostelanos irán a formar parte de la gloriosa Jarka de Méndez Vigo.

Telegramas del Generalísimo Las Jefaturas de las Milicias de la JAP de la Provincia de Santiago, han recibido telegramas del Generalísimo D. Francisco Franco, agradeciendo la felicitación y adhesión, que por las dichas Jefaturas se le habían enviado, con motivo del acertado decreto militarizando las milicias, que hace días dictó el jefe del Estado.

REVISTAS

VIDA GALLEGA. El número 680.

Es precioso este número de la popular revista, cuyas crónicas gráficas del movimiento nacional están llamando desde hace meses la atención y acusando cada día que pasa mayor éxito. También las charlas patrióticas de Jaime Solá por Radio Vigo cuentan por miles los lectores.

Sumario de los gráficos, admirablemente impresos, de este número:

Redondela, sus vistas y los grandes talleres de prendas para el Ejército, debidos a la iniciativa patriótica del Sr. Regajo; la procesión de la Virgen del Mar en el puerto y muelle de Pajón; banquete al ingeniero Sr. Manuel Lemos (hijo) en Buenos Aires; Fútbol: notas del partido Celta Deporivo; la Institución Cultural Gallega en la Argentina; el patriota D. José Rey Ares; banquete de Falange a sus visitantes, en la Estrada y la bendición de su bandera; talleres de Falange en Vigo; recibimiento al jefe de la Legión Gallega en La Coruña; la Academia Monge de Bouzas; turistas de Carballino en Corneja; bendición de la bandera de los flechas de Falange en Coruña; talleres vigueses de la Patronal; Comedores de Falange en Vigo; Pelayos de la IAP en Vigo; la playa de La Lanzada; Milicianos de Pontevedra desfilando; Misa de Campaña en la Estrada; música gallega; retratos de numerosos héroes gallegos y marítimos de la patria.

Baste saber, para darse cuenta del éxito de estas informaciones patrióticas, que Vida Gallega ha triplicado su tirada.

Sociedad de Seguros Mutuos de incendios de casas y demás edificios de Santiago

En cumplimiento de lo que dispone el artículo treinta y tres del Reglamento de esta Sociedad, se convoca a todos sus asociados, a la Junta general ordinaria que el día 10 del corriente, a las doce de la mañana, tendrá lugar en una de las salas de la Sociedad Económica, encareciéndose la puntual asistencia.

Santiago de Compostela, enero de mil novecientos treinta y siete.

Por acuerdo de la Junta Directiva: El Secretario, Juan Barral.

FALANGE AL PRENTE

Falange Española de las JONS. de Santiago, con motivo de haber comenzado ya la concentración para la formidable columna que marchará al frente que ordene el Alto Mando, se dirige al pue-

blo de Santiago, pidiendo a su bien probado patriotismo, que acuda con toda clase de donativos, y especialmente mantas y ropas de abrigo, al Cuartel de Falange, Virgen de la Cerca, edificio de San Agustín.

Nuestros camaradas marchan al frente llenos de entusiasmo y dispuestos a morir por España; pero es preciso que esos bravos

muchachos sufran en la menor medida posible, las incidencias de la estación.

Santiago: una manta me nos en el lecho de retaguardia bien la merece el que va a morir por Dios, por España y por Falange.

¡Viva el general Franco! ¡Viva el glorioso Ejército Español! ¡Arriba España!

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

El número de asesinatos en Madrid

Mas de cincuenta mil

Burgos.—El corresponsal en Madrid del periódico *El Correo Italiano*, envió a Roma una crónica en la que informa que el número de asesinatos cometidos por los rojos en Madrid se elevaba en 1.º de diciembre a cincuenta mil.

La gran derrota marxista

En Porcuna

Burgos.—Comunican de Córdoba que nuestras fuerzas infligieron un duro castigo al enemigo en Porcuna, cuyo pueblo intentaron reconquistar.

Muchos cañonazos

Los rojos atacaron con dureza nuestras posiciones arrojando sobre ellas más de doscientos cañonazos. La caballería intentó un ataque, pero se vio rodeada por nuestras fuerzas que les ocasionó muchas bajas, haciendo huir vergonzosamente a toda la columna que abandonó gran cantidad de muertos y material de guerra de todas clases.

Combatientes extranjeros

A las cinco de la tarde de ayer, nuestras fuerzas se hallaban a 500 metros de la posición donde recogieron más de 40 cadáveres en su mayoría extranjeros.

Aparatos rojos

Durante las operaciones volaron sobre las posiciones cuatro aparatos rojos, los cuales no hicieron disparo alguno, sin duda porque ambas fuerzas estaban muy próximas unas a otras.

Prisioneros

Se hizo gran número de prisioneros milicianos, habiéndose entregado otros que pasaron a nuestras filas con todo el armamento.

En Barcelona

Inventan complots para asesinar

Burgos.—El director de Orden Público de Barcelona informó a la Prensa que las autoridades a sus órdenes habían descubierto un complot de elementos derechistas, encaminado a favorecer el desembarco de tropas naciales en aquel puerto.

Detenciones

Se hicieron gran número de detenciones, siendo pasados por las armas casi todos estos desgraciados.

Intento de justificación

Las autoridades catalanas, para justificar los asesinatos que vienen realizando diariamente con las personas de orden, inventan complots como éste, que sólo existen en la mente de la canalla marxista, que se ha propuesto acabar con las personas que no comulgan con sus ideas.

Agradecimiento de Largo Caballero a Rusia

Burgos.—La prensa de Moscú publica la salutación hecha por Largo Caballero y La Pasionaria a los camaradas rusos con motivo de la entrada de año nuevo.

«Democracia» española

En esta salutación se agradece al pueblo ruso la ayuda eficaz que viene prestando a la causa soviética de España, diciendo que si no hubiesen corrido en su auxilio la causa de la «democracia» española se hubiese perdido hace tiempo.

¡Vaya «neutralidad»!

Esto es una prueba más, de la «neutralidad» que descaradamente trata Rusia en los asuntos de España.

Protesta de un ministro rojo

El Potez número 44

Burgos.—El periódico francés *Acción Francesa*, publica en su número del 4 de enero una nota del ministro de Negocios extranjeros del Gobierno de Valencia, protestando de la campaña que se viene haciendo con motivo del accidente ocurrido al Potez número 44 en el que resultó muerto un súbdito francés.

Negativa

El flamante ministro soviético, niega que fuese un aparato al servicio de los rojos el que abatió al Potez 44 y pretende culpár a la aviación nacional del mencionado accidente, cosa que no ha logrado conseguir por existir testimonios evidentes de que fué un avión rojo el que ametralló al aparato al servicio de la Embajada francesa, por no convenir a sus intereses que se hicieran públicos determinados documentos y fotografías que obraban en poder del representante de la Cruz Roja.

Los arbitros municipales

Recaudado el día 7

Central, 731'70 pesetas. Idem Norte, 28'15. Matadero, 786'60. Camino Nuevo (Estación), 43'80. Camino Nuevo, 140'35. Coches, 40'25. Hórreo, 173'75. Sar, 49'55. San Pedro, 63'75. San Cayetano, 46'10. Vista Alegre, 32'70. Tarás, 5'10. Carmen, 11'95. San Lorenzo, 16'00. Plaza Mercado 334'20. Fajera, 1'432'42. Rodaje, 353'50. Deguello, 114'24. Total, 4.404'11.

Reconocimiento sanitario

Central, 40'10. Idem Norte, 0'50. Matadero, 49'00. Camino Nuevo (Estación) 70'00. Total, 159'60.

PRINCIPAL

Estrena mañana la grandiosa película

Sensacional film Paramount

HABLADO EN ESPAÑOL